

开创携手前行、共同发展新局面

——国际社会热议“十五五”发展蓝图的世界意义

10月23日，中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议胜利闭幕。全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托所作的工作报告，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

中共二十届四中全会的召开，引发全球关注。多国人士在接受新华社记者采访时表示，面对错综复杂的国际形势，全会系统谋划布局“十五五”时期中国经济社会发展，向世界展现了中国未来五年的发展蓝图，对中国和世界发展都意义重大。“十五五”规划建议释放了中国坚持开放合作、互利共赢的强烈信号，必将为中国同各国携手前行、共同发展开创新局面。

“体现了中国共产党的智慧和领导力”

这次全会最重要的成果，是审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。《建议》的起草是在党中央领导下进行的。习近平总书记亲自担任文件起草组组长，亲自擘画、全程指导、把脉定向，发挥了决定性作用。

“作为文件起草组组长，习近平总书记亲自领导、亲自把关，确保‘十五五’规划与中国共产党的长远战略目标紧密结合。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，“在习近平总书记的指导下，《建议》广泛吸收各地调研成果和社会各界的意见建议，准确反映中国实际发展需求，保持规划连贯性，展现广阔战略视野。这充分体现了中国共产党着眼现实、立足全局，擘画宏大发展蓝图的领导力。”

“世界需要负责任的领导力——一种以数十年而非短周期来思考的领导力。”塞舌尔前副总统文森特·梅里顿说，他认为中国的五年规划体系是“当代世界最具特色、最为有效的国家治理模式之一”。“最令我印象深刻的，是这份规划建议的整体性和协同性，它将富有远见的领导力与细致务实的举措相结合，确保宏伟目标能够转化可行的行动指南。”

为切实成果。”

“五年规划在中国国家经济社会发展中发挥着重要作用。自1953年实施第一个五年计划以来，中国已成功实施了14个五年规划（计划），不断取得重要进展，为中国社会主义现代化建设作出重要贡献。”印度尼西亚全球发展研究中心主任韦珍玉说，“发展规划体现了中国共产党的智慧和领导力，也凝聚着中国人民的创新创造精神。”

全会指出，“十五五”时期经济社会发展必须遵循以下原则，坚持党的全面领导，坚持人民至上，坚持高质量发展，坚持全面深化改革，坚持有效市场和有为政府相结合，坚持统筹发展和安全。

俄罗斯联邦共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫指出，“坚持党的全面领导”是中国“十五五”时期经济社会发展必须遵循的首要原则，也是一切事业取得成功的前提和关键。中国共产党始终以人民为中心，将通过“十五五”规划提高人民物质文化生活水平，推进全体人民共同富裕，这是一个崇高的目标。“十五五”时期对中国到2035年基本实现社会主义现代化至关重要。

“在中国共产党的领导下，中国在风云变幻的国际环境中稳健前行，取得举世瞩目的发展成就。”肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说，与世界上许多政党受限于短期议程和碎片化政治不同，中国共产党始终保持宏阔视野，坚持人民至上，追求创新驱动发展，开放合作和共同富裕，在时代洪流中发挥了中流砥柱的作用。

伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德注意到，全会将“坚持人民至上”“坚持高质量发展”等原则摆在突出位置，体现出中国共产党让高质量发展成果惠及更广泛人群的初心和决心。“人民既是国家建设的参与者，也是发展成果的获益者。坚持走高质量发展路线有助于增强发展韧性、释放创新动能，为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长提供稳健可行的行动指南。”

“带来极为宝贵的安全性与可预期性”

全会把“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”时期战略任务的第一条，让《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科爾茹姆巴耶夫印象很深。“中国经济的韧性在于将自身发展融入时代与技术发展潮流。”科爾茹姆巴耶夫说，“在数字化驱动全球变革的当下，中国系统性地关注智能化、绿色化、融合化，对工业进行智能升级，巩固壮大实体经济根基，助力勾勒未来全球经济发展的新轮廓。”

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉认为，中国正从“世界工厂”转型为“智能制造、绿色制造”的引领者。全会强调坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，将使中国保持坚实产业基础同时，持续向全球价值链高端攀升。

全会提出，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示，科技创新已成为全球竞争的关键要素，中国提出加快实现高水平科技自立自强，具有战略必要性。

“这一举措将通过把科研成果转化成实际产业应用，推动科技创新与产业创新深度融合，从而提升生产效率，培育新能源、人工智能、数字技术等未来产业，培育出更多新质生产力。”沙巴尼说，中国发展新质生产力将为世界带来更多利好，有助于加快全球绿色转型，拓展创新合作，降低新技术成本，促进可持续发展，推动全球经济向更加均衡的方向前进。

泰国正大管理学院院长颂博·玛纳琅讪说，科技创新与人才培养是推进中国式现代化建设的重要支撑。中国技术创新取得举世瞩目的成就，并持续加大在教育和人才培养方面的投入，尤其在科学、技术、工程、数学等领域，每年培养的高校毕业生数量居世界首位，为高质量发展奠定了坚实基础。中国开放包容的发展理念将让“中国创造”惠及世界。

在回答联合国如何看待中共二十届四中全会强调中国将加快经济社会发展全面绿色转型的记者提问时，联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克说：“联合国秘书长明确表示，他赞赏包括中国在内的各区政府努力实现绿色发展并开发更多气候友好型技术，相信这代表着未来的发展方向。”

科威特教育部首席工程师、水务可持续发展委员会主席赫萨·阿巴斯说，“绿水青山就是金山银山理念体现出中国对经济发展与生态保护协同推进的深刻认识。中国正向世界证明，创新、清洁能源与循环思维可推动社会进步，进而惠及整个世界。”

“积极扩大自主开放，推动贸易创新发展，拓展双向投资合作空间，高质量共建‘一带一路’。”关于“十五五”时期的对外开放，全会作出重要部署。秘鲁国立圣马尔科斯大学亚洲研究中心研究员约翰·巴尔迪格莱西亚斯说，开放意味着出口和投资增加、价值链延伸，从而创造更多财富和就业。“在开放合作方面，中国是值得信赖的伙伴。”

“全会彰显了中国发展的明确方向，为各国商界带来极为宝贵的稳定性与可预期性。”孟加拉国—中国商业工业协会前秘书长马蒙·姆里达说，“对于孟加拉国等国家而言，这意味着拥有一个可靠的合作伙伴，其市场庞大且还在持续增长之中。”

“为世界各国提供极具价值的治国理政启示”

“中国五年规划的经验确实非比寻常。”曾数十次访问中国的斯洛文尼亚前总统图尔克说，中国工业化进程发展迅速，绿色发展等成为中国新发展理念的重要组成部分，其中“有非常好的内容”值得西方国家借鉴。

“西方对中国体制的解读往往过于简化，我们必须更多地了解中国决策的具体制定过程，以及决策实施如何促成成功转型。”

“中国的五年规划不仅是一份经济计划，更是一种治理智慧。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希在阅读全会公报后说，“对发展

中国而言，中国模式说明，只要国家有清晰的战略愿景和持续执行力，就能有效抵御外部冲击，实现可持续发展。”

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈指出，中国始终坚持“一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干”，“在实践中体现出稳定优先、规划先行、行动务实、渐进建设、持之以恒的特征”。

“中国经济长期保持稳中向好，得益于其独特的治理理念与制度优势。”拉迈说，中国的五年规划已成为发展中国家学习借鉴的成功范例。中国以人民为中心的治国理政理念、注重包容与合作的方式，通过规划实现脱贫、发展经济，提升民生为包括巴基斯坦在内的许多国家提供了有益启示。

“五年规划是中国成功的基石之一。它是一种基于连贯性、持续性与前瞻性的国家战略规划模式，使中国能够有序前进，在适应全球变化的同时始终不偏离核心目标。”西班牙“知华讲堂”名誉主席马塞洛·穆尼奥斯说。他在近50年对华交往中深刻体会到，“中国的发展是当代最深刻、最广泛，也是最积极的变革”，体现了以全民福祉为导向的治理理念，“为寻求在可持续增长、政治稳定与社会公平之间实现平衡的国家提供启示”。

“在向英国企业、投资机构和创业者推介投资中国机遇的过程中，五年规划始终是我们制定对华战略、布局未来发展的核心依据。”英国48家集团主席杰克·佩里认为，中国的五年规划体系“为世界各国提供极具价值的治国理政启示”，“一张蓝图绘到底”生动体现了中国特有的治理智慧，是保持政策连续性、彰显战略定力、实现经济可持续发展的根本保障”。

佩里指出，“十四五”时期，中国先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，提出了应对人类共同挑战的中国方案。

“未来五年，随着四大全球倡议深入推进，构建人类命运共同体理念将从愿景加速转化为现实，为这个充满不确定性的世界注入更多稳定性和建设性力量。”

（新华社北京10月27日电）

王毅同美国国务卿鲁比奥通电话

新华社北京10月27日电 10月27日，中共中央政治局委员、外交部长王毅同美国国务卿鲁比奥通电话。

王毅表示，中美关系牵动世界的走向，一个健康、稳定、可持续的双边关系符合两国长远利益，也是国际社会共同期待。习近平主席和特朗普总统都是世界级领袖，长期交往、彼此尊重，这已成为中美关系最宝贵的战略资产。前段时间，中美经贸关系再次出现波折。通过吉隆坡经贸会谈，双方澄清了立场，增进了理解，就对解决当前紧迫的经贸问题达成框架共识。这再次证明，只要双方不折不扣落实两国元首达成的重要共识，秉承平等、尊重、互惠精神，坚持通过对话化解矛盾，摒弃动辄施压的做法，就有可能推动两国关系稳下来、向前走。希望双方相向而行，为中美高层互动做好准备，为两国关系发展创造条件。

鲁比奥表示，中美关系是世界上最重要的双边关系，期待通过高层互动，向世界发出积极信号。

“停摆”之下

美国联邦食品救济将暂停



受美国联邦政府持续“停摆”影响，美农业部日前宣布暂停其“补充营养援助计划”，11月1日停止发放食品救济。

美国会逾200名民主党籍众议员24日致函农业部长布鲁克·罗林斯，要求其动用应急资金发放11月的食品救济。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯谴责共和党人“把饥饿当武器”，并称联邦政府停发食品救济将是“令人作呕的失败”。

一些州承诺，联邦政府一旦“断供”，他们将设法维持本州食品救济发放。但这种做法是否合乎规定仍然存疑。

据外媒报道，“补充营养援助计划”覆盖逾4000万人，约占美国总人口八分之一，其中多数为低收入群体和残障人士。他们可使用救济金在指定商店等购买食物。

图为在美国印第安纳波利斯的一处食物赈济处，志愿者为一名男子打包食品。新华社/美联

广告·热线：66810888

周六、周日常办业务



海口江东新区起步区南片区控制性详细规划JDQB-N-A03-A等地块控规技术修正的公示启事

海口凯利盛房地产开发有限公司拟建的“海口迎宾大道加油站项目”位于海口市迎宾大道西侧，恒大海口文化旅游城南侧，申报方案为1座加油站及相应的配套设施(站房、罩棚、辅房及配套设施、工艺设备等)，总建筑面积1281.38m²，其中计容面积1228.74m²，不计容面积52.64m²；占地面积876.59m²；建筑密度18.77%，绿地率20%，容积率0.27。为广泛征求相关权益人意见，现按程序进行规划批前公示。

1. 公示时间：7个工作日（2025年10月28日至11月5日）。
2. 公示地点：海口市自然资源和规划局门户网站(<http://zzgj.haikou.gov.cn>)；建设项目现场；海南日报；海口日报。
3. 公示对象：(1)电子邮件请发送到：zzgjcsq@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄到海口市长滨路第二行政办公区15栋南楼2054房海口市自然资源和规划局城市设计管理科，邮政编码：570311。
4. 咨询电话：68724370，联系人：符先生。
5. 咨询时间：2025年10月28日至2025年11月5日。

海口江东新区管理局
2025年10月28日

海口市自然资源和规划局 海口迎宾大道加油站项目规划公示启事

海口凯利盛房地产开发有限公司拟建的“海口迎宾大道加油站项目”位于海口市迎宾大道西侧，恒大海口文化旅游城南侧，申报方案为1座加油站及相应的配套设施(站房、罩棚、辅房及配套设施、工艺设备等)，总建筑面积1281.38m²，其中计容面积1228.74m²，不计容面积52.64m²；占地面积876.59m²；建筑密度18.77%，绿地率20%，容积率0.27。为广泛征求相关权益人意见，现按程序进行规划批前公示。

1. 公示时间：7个工作日（2025年10月28日至11月5日）。

2. 公示地点：海口市自然资源和规划局门户网站(<http://zzgj.haikou.gov.cn>)；建设项目现场；海南日报；海口日报。

3. 公示对象：(1)电子邮件请发送到：zzgjcsq@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄到海口市长滨路第二行政办公区15栋南楼2054房海口市自然资源和规划局城市设计管理科，邮政编码：570311。

(3)意见或建议应在公示期限内提出，逾期未提出的，视为无意见。

(4)咨询电话：68724370，联系人：符先生。

海口市自然资源和规划局
2025年10月27日

乐东黎族自治县国有建设用地使用权公开挂牌出让公告 乐自然资告字[2025]12号

经乐东黎族自治县人民政府批准，乐东黎族自治县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让1(幅)地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求：(一)基本情况和主要规划指标：

宗地编号	土地面积	地块位置	使用年限	土地用途	建筑密度	容积率	绿地率	建筑限高	竞买保证金	挂牌起始价
乐东县Ln2023-1-2号地块	9202.58平方米 (合13.8039亩)	千家产业园	50年	二类工业用地	≥40%	≥1.0	≤20%	≤24m	400万元	400万元

其他规划控制条件：

使用银行保函方式提供竞买保证金。竞买保证金到账截止时间为：

2025年12月1日17时00分。(五)资格确认。经审核，竞买申请人符合竞买资格，且竞买保证金已按要求交纳的，乐东黎族自治县自然资源和规划局将确认其获得竞买资格，网上交易系统自动发放《竞买资格确认书》。竞买资格审核时间：2025年10月30日8时00分至2025年12月1日17时30分。

五、挂牌报价时间及网址：(一)挂牌报价时间为：

2025年11月21日8时30分至2025年12月3日10时00分。(二)挂牌网址：网上交易系统(<http://lr.hainan.gov.cn:9002/>)。(三)网上挂牌报价时间截止时，无竞买人报价，挂牌活动自动结束；有竞买人报价，网上交易系统限5分钟在线询问，有竞买人在此规定时间内表示愿意参与网上限时竞价的，系统自动进入网上限时竞价程序，以竞价方式确定竞得人。

六、其他需要公告的事项：(一)竞买人竞得土地后，须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(二)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(三)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(四)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(五)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(六)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(七)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(八)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(九)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十一)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十二)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十三)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十四)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十五)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十六)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十七)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十八)竞买人须按《国有建设用地使用权出让合同》的约定履行义务。

(十九)竞买人须按《国有建设用地使用权